Литературное чтение в системе развивающего обучения Л.В.Занкова.

     По системе развивающего обучения академика Л.В.Занкова я работаю 8 лет. И если бы мне задали вопрос, который чаще задают ученикам, какой предмет у меня самый любимый, то я бы без колебаний назвала литературное чтение.

    Чем же он так  привлекателен? Я считаю, что ни один из предметов не даёт ребёнку, да и учителю тоже, раскрыться, проявить свою индивидуальность, творчество так, как уроки литературного чтения. 

     Особенности системы Л.В.Занкова таковы, что они предоставляют учителю свободу выбора в применении тех методов и приёмов работы, которые способствуют общему развитию каждого ребёнка. Особенно привлекает богатое содержание материала уроков, представленных в учебниках замечательных авторов  В.Ю.Свиридовой и Н. А.Чураковой.

           В них широкий спектр произведений разных родов и жанров, начиная с устного народного творчества, и заканчивая детской русской и мировой  классикой, включающей произведения взрослых авторов. Это загадки, потешки, сказки, басни, былины, рассказы, повести, стихи, японские трёхстишия хокку, пьесы.

          Причём очень часто прослеживается тематическая перекличка нескольких уроков, включающая произведения разных жанров, позволяющая организовывать работу по их сравнению, т.е. включать учащихся в ситуацию исследования. Кроме того, учебники 3 и 4 классов содержат «Картинную галерею», цель которой – познакомить школьников с живописными работами  русских и европейских мастеров, вызвать творческую радость восприятия. Таким образом, реализуется одна из целей работы, которую Л.В.Занков видел в «ознакомлении детей с окружающим миром средствами искусства».

          При планировании процесса обучения очень важно продумать то разнообразие видов деятельности, которые можно предложить ученикам, создать такую ситуацию, которая позволила бы им открыть новые знания. Работа эта сложна, но очень интересна. Учитель должен основательно вникнуть в тот текст, который будут читать в классе, определить его главную идею, а, следовательно, выделить те слова, речевые  обороты  образы, к которым будет обращено особое внимание. Значит, учителю надо чётко представлять целесообразный ход урока, но не забывать, что урок имеет гибкую структуру, работа и учитель идут не только от намеченного плана, но и от детей. Хотелось бы проиллюстрировать выше сказанное.

         Со стихотворением М Волошина «Зелёный вал отпрянул…» мы знакомимся сразу после чтения  сказки Т.Гофмана «Щелкунчик и Мышиный король». И на первый взгляд их практически ничего не связывает. Но после анализа сказки, когда обнаруживается одна из особенностей романтического искусства: наличие контраста между красивым и страшным, притягивающим и отталкивающим на примере внешности героев сказки, ставим перед детьми проблемный вопрос: а в природе существуют состояния и жизненные ситуации, в которых одновременно существуют красивое и ужасное, притягивающее и пугающее?                                                                                                                         И далее в процессе работы над текстом, внимательном вчитывании, любовании морским пейзажем, обращаем внимание на некоторые слова и выражения, выражающие в картине красоты и спокойствия что-то ненадёжное, временное « с тревогою неясной», «папоротник красный, зловещая заря», которое закончится непоправимой катастрофой. 

              Красива ли картина, нарисованная поэтом? Безусловно.

              Какое драматическое противоречие в ней содержится? 

     Цель вопроса и состоит в обнаружении противоречия красивого и ужасного, прекрасного и драматического.

          На этом же уроке дети знакомятся с полотном И.Айвазовского «Девятый вал», сравнивают его идею с идеей стихотворения и вновь открывают драматическое противоречие содержащееся в ней. 

          Хочется отметить, что вопросы и задания учебника возбуждают мысли и чувства детей и поставлены таким образом, что они  находятся на уроке в постоянном поиске и способны самостоятельно найти ответ и получить новые знания. Для занковского урока характерна многогранная духовная жизнь ребёнка. Это возможно лишь при правильной организации процесса обучения.

         Особенно привлекает то, что на уроке царит атмосфера непринуждённости, нет официальности. Л.В.Занков говорил, что никакая самая лучшая методика не даст положительного результата, если нет дружелюбных, уважительных отношений между учениками и учителем. Поэтому на своих уроках создаю такие условия, которые позволяют ребёнку высказать своё мнение, не боясь ошибиться, задать вопрос, просто поделиться своими мыслями, впечатлениями. 

        А о том, что литературное чтение является одним из немногих источников нравственного и эстетического воспитания и говорить не приходится. В современных условиях, когда ребёнка и дома и на улице окружают безнравственность, низкопробная продукция литературы и кино, недостойные слова, где взять ему образцы поведения, ведь именно в детстве формируются представления о том, «что такое хорошо и что такое плохо».

       И происходит это на уроках ненавязчиво, просто ребёнок соучаствует, сопереживает героям, которые такие же, как и он сам, это его любимые животные, вещи. Необходимо, чтобы ребёнок захотел жить по нравственным  правилам и жил по ним сначала в классе, затем и в жизни.

        Тексты, представленные в учебнике, заставляют ребёнка участвовать в разрешении нравственных коллизий и провокации сопереживания.

        Так при чтении в 1 классе рассказа В.Драгунского «Друг детства», при обмене впечатлениями, дети очень эмоционально говорили о том, что Дениска очень похож на них,  что им тоже нравятся разные профессии, что быть боксёром это здорово. Но почему Дениска передумал быть  боксёром? Возникает пауза. Да потому, что мама предложила использовать для тренировки вместо груши старого, забытого игрушечного мишку! А такой бывший старый лучший друг с пуговкой вместо глаза есть у каждого из них! 

И на нём отрабатывать силу удара?! И следующий вопрос: «Почему Денис заплакал? Ведь он не сделал медведю больно?»

         Таким образом, можно сказать, что на уроках литературного чтения происходит приобщение ребёнка и к миру литературы, и миру собственной души. И вновь вопрос: «Как ты думаешь, из Дениса получился бы поэт?» И вновь размышления, кто может быть поэтом. Трудно ли им быть?

        Нельзя не сказать об огромной роли поэзии в воспитании мира чувств школьника. Учебник для 1 класса начинает формировать представление о поэзии как об особом взгляде на мир, особом переживании мира. При этом подчёркиваем способность  поэта помочь читателю обнаружить красоту в обыденном. 

       В качестве примера стихотворение Н.Орловой «Дерево-жираф» 1 класс.

Автор приглашает ребёнка погулять вместе с поэтом по берегу реки. Посмотреть на мир его глазами.

        Почему чтобы посмотреть необычное дерево, надо проснуться очень рано?

      Какая особенность дерева-жирафа кажется невероятной, сказочной?  (Гуляет.)

       Из чего понятно, что поэт воспринимает дерево как живое существо?(Гуляет, слушает, шевелит ушами, носит украшения.)

       Какое настроение у героев стихотворения? (Хорошее, они поют.)

     На соседней странице другое стихотворение. Л. Друскин «Там ива, опираясь на костыль…»

       С кем сравнивает поэт своё дерево? Что значит «горькая калека»?

        Какого именно человека видит поэт в своём дереве?( Старого, больного, которому нужна помощь.)

        Что вы можете сказать о герое стихотворения? Какой он человек?

        Почему один поэт увидел дерево весёлым жирафом, а другой искалеченным человеком?

          Во 2, 3,4 классах работа становится более глубокой, говорим о поэзии как об особом восприятии мира, обнаруживающем красоту внутреннего мира природы, человека, передающем самые важные переживания: сочувствие, сострадание, любовь радость.

 Удивляясь и наслаждаясь красотой слова, формируется  устойчивый интерес к такому сложному явлению, как поэзия.

      Очень важно и для полноценного восприятия художественного произведения, и для развития эстетических и нравственных представлений ребёнка его литературное творчество на уроке и дома. Работа над развитием творческих способностей ведётся на уроках постоянно и в системе, постепенно усложняясь.

        Многие задания учебника нацелены на то, чтобы воспитать в ребёнке отсутствие страха перед высказыванием, пробудить в нём фантазию, стимулируя его к различным видам деятельности: дополни, измени, придумай, нарисуй, сочини, и т. д.

         Например, на стр.27 учебника «Литературное чтение» для 1класса (В.Ю Свиридовой) предлагается составить рассказ, в котором все слова начинаются на одну букву. Вот некоторые работы.

                                              Марусин магазин.

Маленькая мышка Маруся мыла магазин. Мимо мчался Мурзик.

-Мяса, молока, мороженого, мёда,  малины, - можно мне?

-Медленнее мурлычь, Мурзик, - молвила мышка Маруся. Много, Мурзик, мечтаешь.

-Магазин-то мой-мебельный!

Володина Вика варила вишнёвое варенье. Вкус варенья великолепный!

        Литературное творчество прочно опирается на речевое развитие .
      Развитие речи – это накопление, расширение, обогащение словарного запаса учащихся.Нужно научить ребёнка не только видеть и понимать  предмет, но и уметь описать его живым, выразительным словом.

      Наряду с большой работой по обогащению словарного запаса, необходимо выяснять и уточнять значение, казалось бы знакомых детям слов. Показать, что слово, употреблённое поэтом или писателем, точное и незаменимое,- одна из задач, которую решает учебник.

        Этому посвящены разнообразные задания: на понимание разницы научного и художественного слова, на подбор точного определения предмета, на выделение в текстах старинных слов, на выявление значения слова как обобщающей характеристики и т. д.

           В первом классе входят в практику микросочинения.

На первом этапе это практическое освоение средств художественной выразительности- сравнения. Лампочка похожа на …, ромашка как…и  т.д. Придумай свои предметы и сравни их с чем-нибудь.

       На втором этапе происходит вживание в образ: не просто « на что похож» предмет, но что он чувствует, о чём думает.

           При работе с загадками, предлагается такое задание.

Попробуй сочинить загадку. Не называй прямо задуманный предмет. Называй по- другому или оживляй его. 

    На третьем этапе вводятся сочинения-описания на тему «Любимая игрушка, животное, цветок…».

     Вот одна из работ.

                           Мой пушистый дружок.

У меня есть котик. Его зовут Зидан. Шерсть у него серая, как будто дымом окутана. Он любит играть в футбол с маленьким мячом и кататься в кукольной коляске. Ещё он играет со мной в догонялки.

Во втором классе предлагаются темы устных и письменных сочинений, связанные либо с изучаемыми текстами, либо с рассматриваемыми проблемами.

     Затем степень трудности увеличивается. Дети уже сами могут написать сказку, рассказ и даже придумать свой миф,  объясняющий явления природы.

    В этой связи следует сказать, что для совершенствования умений учащихся выражать своё восприятие природы необходимо показывать ученикам книжные литературные образцы описания природы. Они обогащают словарный запас языка, воспитывают эстетический вкус. Тем более, что не всякое природное явление можно наблюдать на экскурсии, но его можно восприять на основе словесно-художественного образа.

      Одним из таких примеров является текст, используемый мной на уроке при работе с произведением М.Волошина «Зелёный вал».

       Море бесконечное, могучее, развернулось. Из вод его вздымались в небо горы пышных облаков - лилово-сизых, с жёлтыми пуховыми каймами по краям, зеленоватых, цвета морской воды. Они походили на волны, ринувшиеся вниз кудрявыми седыми хребтами. Море лежало, ослепляя глаза своим блеском - большое, сильное. Оно дышало влажным солёным ароматом и бросало изумрудно- прозрачные волны с белыми гривами на прибрежный песок. (По М.Горькому)

   Текст не может не удивить, не восхитить колоритностью слова, не вызвать всплеск эмоций, не вызвать желания выражать свои мысли в образной форме.

      Особенности системы развивающего обучения позволяют использовать широкий диапазон творческих заданий, способствующих литературному развитию младших школьников, формированию их творческих способностей   О работе по развивающей системе Л Занкова можно говорить очень много.

    Работать по ней интересно и учителю, и ученикам. Дети, обучающиеся по системе Л.Занкова, характеризуются развитыми познавательными интересами, интеллектом, коммуникабельны, являются творческими личностями, готовыми к жизни в современном обществе.

    « У каждого ребёнка в глубинах его души спрятаны серебряные колокольчики. Надо их отыскать, затронуть, чтобы они звенели добрым и весёлым звоном. Чтобы мир ребёнка стал радостным и светлым».

  Как раз развивающее обучение помогает отыскать творческое начало в каждом ребёнке.

